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NYELV-LÉTRA c. könyv ismertetője 

Kezelési tervek nagycsoportos és 1.osztályos gyermekek nyelvi zavar terápiájához 

 
A statisztikák szerint egyre kevésbé kedvelt tantárgy a gyermekek körében a magyar 

nyelvtan, azaz a saját anyanyelvük szabályszerűségeinek tanulása. Pedig nincs még egy ilyen 
logikus, ragozó, képi nyelv, melynek egy hangja szóval ér fel (pl.: ó = régi), ragjaiból szavakat 
lehet képezni (- ban: banda) vagy egy szava, egyenlő egy mondattal (szeretet = olyan szer, ami 
etet) (Kiss Dénes, 2019). 

A beszéd mint készség velünk születik, de minőségét a környezet jelentősen 
befolyásolja (Montágh, 1989). Az akceleráció (gyorsulás) és digitalizáció időszakában - amikor 
csökken a személyközi interakció (társalgás) és az élőbeszéddel történő kommunikáció -, 
szakmai felelősségünk fokozódik a szülők szakszerű tájékoztatásban és a hatékony terápiás 
ellátásban. 

A NYELV-LÉTRA c. könyv nyelvi fókuszú feladatai segítik a nagycsoportos és az első 
osztályos nyelvi zavarral küzdő gyermekeket abban, hogy egyre magasabb fokú nyelvi 
készséget birtokoljanak a humánspecifikus (írás, olvasás, matematika) tantárgyak 
elsajátításához az iskolába lépve. Jól használható azoknál az 5. életéves gyermekeknél is, 
akiknél a SZÓL-E? szűrőeljárás alkalmával valamilyen eltérést észleltünk nemcsak beszéd- és 
nyelvi elmaradás esetén, hanem az írás-és olvasás készültség területén is. E didaktikai 
gyűjtemény azonban stabil nyelvi alapokat ad minden iskolába lépő gyermeknek. Külföldön 
élő magyar gyermekeknek is nagyon hasznos, mert a szülők tudatosan támogathatják a 
magyar nyelv megismerését idegen nyelvi környezetben. Továbbá óvó- és tanítóképző, illetve 
gyógypedagógiai szakon is jól használható hallgatói segédlet a nyelv komplex fejlesztéséhez. 

A NYELV-LÉTRA c. terápiás szakkönyv három nagy egységből áll. Az első rész elmélet, 
melyben az olvasó példákon keresztül megismerkedhet az olvasás kognitív (észlelés, figyelem, 
emlékezet, gondolati műveletek) előfeltételeivel, kiemelve a beszédészlelés alapszintjeit és 
részfolyamatait. Ezután bevezetem a metanyelvi tudatosság 5 nagy területébe, amik a 
 

fonológia tudatosság (szótag, hang, rím), 
morfológia tudatosság (toldalékok használata és értése), 
szemantikai tudatosság (szófajbővítés, főfogalmak, jelentéstan), 
szintaktikai tudatosság (helyes mondatszerkesztés, mondatértés), valamint a 
pragmatikai tudatosság (szövegértés, történetmondás). 

 
Bemutatom annak szenzitív időszakaszait, és felvázolom kihatásait az olvasás technikára 
és/vagy szövegértő olvasásra. Továbbá részletesen leírom a második nagy egységnek, azaz a 
Kezelési terveknek a használati útmutatóját, és minta óravázlatokat adok receptív (értő) és 
expresszív (kifejező) nyelvi zavar terápiájához.  

A könyv második része az úgynevezett Kezelési tervek, amelyek az 5. életévüket 
betöltött gyermekek receptív és expresszív kommunikációs képességeinek fejlesztését célozza 



meg a nyelv öt szintjén. E strukturált gyűjtemény olyan elfeledett, ismert és újszerű nyelvi 
fókuszú játékokat tartalmaz, melyből a gyermek játszva, tapasztalás útján tanulhatja a saját 
anyanyelvét. A Kezelési tervek lehetőséget biztosítanak a logopédusoknak, 
gyógypedagógusoknak és többségi pedagógusoknak (óvó-tanító) a képesség szerinti egyéni 
differenciálásra, segítséget adnak az egyéni fejlesztési tervek tematikus megírásához, aminek 
köszönhetően ideális a team munkához. 

A harmadik rész a Kezelési tervekhez tartozó mellékletek úgynevezett ÖTlet(t)ár, 
amelyben a többdiplomás szakemberként (óvó-tanító, logopédus) évtizedek óta használt, 
tanult és jól bevált saját anyagaimat fűztem össze a nyelv öt szintjén. A Kezelési tervek és az 
Ötlettár nagy segítséget adnak módszertanilag a pedagógusoknak, illetve a feladatok pontos 
leírásával a szülőknek is az otthoni gyakorláshoz. 

A könyvben található Kezelési tervek újszerűsége abban van, hogy a nyelvi játékokat 
szisztematikusan állítottam össze fonológiai, morfológiai, szemantikai, szintaktikai és 
pragmatikai szinten belül, aszerint építkezve, hogy mit, mikor, mivel, hogyan és miért tanítunk. 
 
Fonológiai tudatosság 

A fonológiai tudatosságon belül összegyűjtött hatalmas mennyiségű szintetizáló 
(hangokból, szótagokból szóépítés) és szegmentáló (szavak szótagokra, hangokra bontása) 
nyelvi feladat rugalmasan segíti a gyermeket a szóbeliségből az írásbelisége való átmenetbe.   
A fonológiai tudatosságon belül három területet különböztetünk meg: a szótagtudatosságot, 
a hangtani tudatosságot és a rímtudatosságot (Szűcs – Tar , 2020). 

Atipikus nyelvfejlődés esetén szótagolással direkt módon segíthetjük az óvodásokat, 
ami majd az olvasástanulás során még jobban célzottá válik. A szótagolás előkészítésekor 
használt szintetizáló feladatok (a logopédus robotnyelven beszél, a gyermek pedig összeilleszt) 
mintát adnak a helyes szótagoláshoz. Kellő mennyiségű minta után érdemes szótagoltatni a 
kiejtés elvéhez tartozó szavakat, a szótípusok meghatározottsorrendjében, változatos 
mozgásformákkal, a szótaghatárok könnyebb megéreztetése céljából. 

A hangtani tudatosságon belül bemutatott nyelvi játékok a gyermekeket szó-, mondat- 

és szöveg szintenmozgatják, mivel az az agy holisztikusan tanul(Aamondt – Wang, 2001). 

Példatár: Melyik hangra gondoltam? c. játék során k hang észlelése 
Szó szinten: kerék, kormány, kuplung, karosszéria, kézifék 
Mondat szinten: A kiskakas kevélyen kapirgált a kőkút körül. 
Szöveg szinten: Kör, kör ki játszik, csak egy kislány hiányzik. (dal) 
Kedden kedvem kerekedett kétkerekű kocsikán kocsikázni. (nyelvtörők) 

 
A rendszeres mondókázás segíti a rímfelismerést, mivel jó lehetőséget ad pl.: a végrím, 

a kezdőrím, és a belső rím megéreztetésére. A gyerekek füle kezdetben nem áll még rá 
rímjátékra, ezért rímfajtákban gazdag mondókák, versek és nyelvtörők után, jöhetnek a 
mondóka alapú rímek, majd a rímelő párok keresése, de még képek alapján.  
Példatár: Tenger mélyén úszik a bálna, a kedvenc gyümölcsöm a … 

Éppen most jött Gyuszi, a kedvenc állata a …   
Postán érkezik a doboz, benne lesz egy … 

Módszer: Beszéljünk rímekben! Tanítsunk meg sok rímes verset és nyelvtörőt! 
 
  



Morfológiai tudatosság 
A könyvemben a legtöbb kommunikációs játékot a morfológiai szint tartalmazza, ahol a 

receptív feladat mindig áthajlik az expresszív szintre, így egy tudatos feedback-et alkottam 
minden toldalékfajta tanítására. 

Ha a gyermeket képesek vagyunk eljuttatni oda, hogy a szavakat a toldalék (képző, jel, 
rag) szintjén elemezze, azzal a szókincse is óriási mértékben gyarapodni fog. 
 
Példatár: 

1.Képző: Főnévi igenév gyűjtése: -Mit tud az autó? 
elindulni, gyorsulni, lassulni, tolatni, fékezni, dudálni, kanyarodni stb. 
2.Jel: főnévi többes szám) - Mi ez? Ez autó. Mik ezek? Ezek autók. 
3.Rag: A -nál/nél toldalék tanítása játékos kommunikációs helyzetben (autó, LEGO ember) 
értő és kifejező szinten: 
Értő szint:"- Legyen az emberke a lámpánál!  (A gyermek végrehajtja.) 
Kifejező szint:- Az autó melyik részénél áll most az emberke? (A lámpánál.) 

Módszer: Mozgással tanítsunk! 
 
Szemantikai tudatosság 

Amíg a gyermek mentális lexikonja (szókincse) szegényes, addig nehéz toldalékokkal 
bővíteni. A terápia során tehát a szókincs támogatása elsődleges, méghozzá több érzékszervvel 
tanítva, hogy a hosszú távú memóriában megőrződjenek az új szavak, szókapcsolatok. A 
szemantikai tudatosság magas színvonala 2. osztálytól a szövegértő olvasásnál és a 
matematikai szövegértő feladatoknál fog kamatosan megtérülni.  
 
Példatár:  

Mire gondoltam? c. fonológiai játék egyben egy olyan találós kérdés is, ami a gyermeket 
a nyelv következő szintjére lépteti, a szókincsre. 
                          kerék, kormány, kuplung, karosszéria, kézifék   
Válaszopciók a gyerekektől rokon értelmű szavakkal: kocsi, autó, személyautó stb. 
Főnevek gyűjtése tapintással: -Érintsd meg, és nevezd meg minél több részét az autónak. 
                                                      Amit nem tudsz, mutass rá, és megmondom! 
Számnevek gyűjtése: - Hány kereke/ablaka/ lámpája/rendszáma … van az autónak? 
                                     -Érintsd meg, és számolj! Melyik a több? Mennyivel? 
Igék gyűjtése (E/3.), eljátszása játékautóval: - Mit csinál az autó? 
                                kanyarodik, lassul, gyorsul, áll, tolat, fékez stb. 
Melléknevek gyűjtése:  
- Milyen színű lehet egy autó? Keress hozzá olyan színt a kertben / szobában! (szószint) 
- Milyen színű lehet egy autó? Kezd így a gondolatodat: Piros, mint a…..( rózsa). 
(mondatszint)  
Ismétlés a tudás anyja, ezért a szemantikai blokk fejlesztését mindig ismétléssel zárom. 
Pl.: Főnevek ismétlése alapanyagok szortírozása szerint: 
 -Az autó melyik része van üvegből? stb. 
 
Házi feladat (= tanultak tapasztalattal történő gyakorlása): -Menjetek ki az autótokhoz! 
Mutass rá, és nevezd meg minél több részét! Amit nem tudsz, kérdezz meg anyától vagy 
apától! 

Módszer: Lexikai csomópontokkal és/vagy főfogalmakkal tanítsunk!  



Szintaktikai tudatosság 
Azok a gyerekek, akik tevékenykednek (pl.: alkotnak, gondoznak), elkezdenek kérdezni, 

beindulnak a gondolati műveletek (ok-okozat-, problémamegoldó- és stratégikus  
gondolkodás), és, ha a környezet válaszol, akkor elindul egy szociális-emocionális interakció 
(társalgás). Így a mondatok bővülnek, megjelennek a kötőszavak, és megszületnek az összetett 
mondatfajták. 
 
Példatár:   

A szintaktikai játékok közül az egyszerű és a bővített mondatbefejezés – ami az értő és a 
kifejező szintet is jól támogatja - nagyszerű példa arra, hogy a nyelv milyen intelligens 
protektív (azaz támogató) -,  mert egyes ige vonz bizonyos toldalékot:  
               Lecsukom a ……csomagtartót. / Kiveszem a slusszkulcsot az ……..autóból. 
A gondolati műveleteket tréningező mondatbefejezések közül az analógiás 
gondolkodást fejlesztő mondatok (pl.: A hajó a vízen úszik, a repülő …)  alapja a későbbi 
magasabb szintű gondolati funkcióknak ( fogalmi gondolkodás, kauzális gondolkodás és 
inverz gondolkodás stb), ezért ilyen típusú mondatok befejezésével kezdjünk 
(www.mindenovi.hu). Utána jöhetnek a mellérendelő, majd az alárendelő összetett 
mondatok.  

Módszer: Tevékenykedve tanítsunk! 
 
Pragmatikai tudatosság 

A pragmatikai tudatosság 11-12 éves korra bontakozik ki, de addig beszélgetéssel, 
beszéltetéssel, szerepjátékokkal, verstanulással, mesefeldolgozással, ábrázoló 
tevékenységekkel nagyon jól támogatható. Ehhez heti lebontású, változatos, tematikus, 
szituatív feladatokat állítottam össze egy teljes tanévre, grafomotorika fejlesztésével együtt.  

A verstanulás fontosságára hívnám fel a figyelmet. A memoriterek nemcsak a memóriát 
fejlesztik, hanem az anyanyelv dallamát, ritmusát, szókincsét és szerkezetét is tanítja. Több 
kutató is állítja, hogy a két agyfélteke különböző időszakokban és különbözőképpen fejlődik, 
mielőtt specializálódna. Ez az oka annak, hogy 4-7 éves korú gyerekek sokkal fogékonyabbak 
a mondókákra, versekre történő tanulásra, mivel a jobb agyfélteke ebben az életszakaszban 
még megelőzi a bal agyféltekét, ami majd később dominánssá válik, és válik felelőssé a nyelvi 
képességek irányításáért. (Goddard Blythe, 2009) 
 

Példatár: Weöres Sándor: Haragosi 
Verssorok utánmondása: 
-Mondd utánam a verssorokat! (mozgással és/ vagy képekkel illusztrálva) 

Módszer: Képekkel segíteni a memóriát. 
 
Alkotói tevékenység nyelvi zavar terápiás foglalkozás végén 
 

Gyakran tapasztalható a nyelvi zavar terápiában részesülő gyermekeknél, hogy a 
grafomotorika is elmarad a gyermek életkorához képest. A NYELV-LÉTRA c. könyv 
mellékletében komplexen átlátható, hogy hogyan kell egy gyermek grafomotorikai fejlesztést 
az alapoktól elindulva eljuttatni a vonalelemek írásáig. Külön törekedtem azonban arra, hogy 
ebben is olyan nyelvi fókuszú mozgásos játékokat prezentáljak, amelyekkel itt is beszédre 
motiváltathatjuk a gyermeket a közös tevékenykedtetés alkalmával. 
 



Példatár variációkkal: 
Autó készítése előre kivágott alapformákból, másolással. 
Autó készítése zöldség darabkákból, amiből enni is lehet, sokszori rágással.  
Autó rajzolása részenkénti másoltatással, alapformákkal. 

Módszer: Élményekkel tanítsunk! Élményt adni a legnagyobb ajándék! 
 

A NYELV-LÉTRA c. könyv Kezelési terveiben és az ÖTlet(t)árban tehát olyan kognitív és 
mozgásos feladatok találhatók, amelyekkel a gyermekek pozitív érzelemmel, tapasztalással és 
elő beszéddel tanulhatják, bővíthetik az anyanyelvüket.  

Közel kétszáz oldalas didaktikus anyagot nehéz röviden prezentálni. A 
könyvbemutatómban egy minta óratervezetet mutattam be - járművek témakörében - , hogy 
lehet a nyelv komplex fejlesztését megvalósítani a nyelvi zavar terápián, melyhez kiemeltem 
egy-egy didaktikai szempontot és módszert. 

Meggyőződésem, hogy e könyv használatával a gyermekek valódi felfedezést tehetnek 
a nyelvünk mélyebb rejtelmeiben, mely hozzájárulhat a sikeres iskolai beváláshoz és az 
anyanyelvük megszerettetéséhez.  
 
Összefoglalás 
 

Ilyen rendszerező jellegű szakmai gyűjtemény nincs még a tankönyvpiacon. A nyelvi 
zavar terápia egy nagyon összetett terápia. Tisztában kell lenni az anyanyelv elsajátításával, az 
anyanyelv rendszerével, az agyi érési folyamatokkal, a kogníció működésével, szenzitív 
időszakokkal, módszerekkel és differenciáló technikákkal. Nyelvi zavar esetén a 
beszédészlelést fejlesztő feladatokat alsó és felső tagozatban mindenképp folytatni kell az 
aktuális nyelvtani anyaghoz igazítva. 

Digitális kultúra erősödésével sajnos egyre több gyermeknek van, és lesz szüksége ilyen 
nyelvi szinteket támogató fejlesztésekre iskoláskort megelőzően. Ezt már az oktatáspolitika is 
látja, és tettek szintjén is igyekszik az innovatív megoldásokat felkarolni 
(https://ctv.hu/tanitok-napja-unnepseg-nagykoroson). A Pedagógia Új Dimenziója c. 
pályázaton e könyvnek még csak az ötlete második helyezést ért el, kézirat formájában pedig 
Mályi Nóra-díj első helyére emelték. Remélem, hogy ez a gyakorlatias módszertani anyag 
könyv formájában nagy lendületet és magabiztosságot ad a terápiákon a szakembereknek, 
örömet a szülőknek és élményt a gyerekeknek. (https://betubazar.hu/Nyelvletra) 
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